2020

恨超又不得不超的"怪圈"

据新华社报道,事发时至少有6卷钢质热轧卷板散落在地上,每卷重28.535吨,若以此类推,该货车载货量已达171.21吨,根据无锡市交通运输局2019年3月发布的车辆超限认定标准,六轴及六轴以上车辆,车货总重超过55吨,认定为超限。

这种超载车在行业内被称为"百吨王",是路桥杀手,一旦发生事故,保险公司不会理赔,承运风险也极大。既然如此,为何货车司机还愿意铤而走险呢?

"不超载,就亏钱。"这句在物流圈内广为流传的话,似乎道出了真相。一位苏南地区的货运老板章远(化名)介绍,按照正常流程,货主有一批货物,会找当地运输公司报价,企业以竞标的最低价拿到订单,从 A 地到 B 地,按照重量计算运价是公路货运的主流计价方式。这就意味着,一辆货车单辆车上运输的东西越重,拿到的运价越高,赚得越多。

卡车协会副会长余昌豪表示,事实上,卡车司机才是最恨超载的人,但面临着禁超不力,运费又节节下降,司机又不得不陷入"恨超,却不得不超的怪圈"。而怪圈背后的推手还有货主。司机李峰介绍,如果拉30吨,每吨200元,合计6000元,如果拉100吨,每吨100元,有10000元。同样一趟,减去其他成本,运费多了5000元,"你多赚钱了高兴,老板少出钱了他也高兴,他以后就喜欢找你拉货"。

回到无锡事件本身,为了利润最大化,管理松散的 312 国 道成为了司机躲避超载检查的最佳地段。据江苏运输部门的工作人员透露,由于治理超载仅强调路面执法,往往难以实现全覆盖,事发地段附近监管人力有限,交警根本没有设立专门查货车超载超重的站点。"钢卷卷在一起,如果超载不好查,很小的钢卷可能都有 10 吨左右,内部的厚度、密度,只能通过目测轮胎受重,或者过磅测量。"

即便有检查关卡,司机也会找饭点和堵车的时候运货,巧妙避开,因为按照管理,那时交警一般不会查车。当然,在司机李峰看来,司机严重超载还能把车开出来,背后也绝不只是侥幸。"很大可能就是打点好了关系,不打点,两公里都开不出去。"

板子不该打在司机身上

事实上,央视焦点访谈栏目《沉重的超载》,曾对"超载"

问题做过调查。在调查中,两台前往山东菏泽的货车,净载货量分别达到了103吨、105吨。但在带车人的帮助下,顺利过关,并无处罚。"全国各地都有带车黄牛电话,只要掏钱,无论超载多少,都能安全过关,如果经常跑,还可以办理月票,只需2000 多块,交通、交警全包。"

可见,超限、超载是一个全国性的现象,从司机、老板、货主再到交警、政策、法律,每个环节都必须尽职尽责。2004年5月1日,国家层面着手开始"治超",从五部委联合发展到九部委联合,治理效果并不理想。

2016年8月,交通运输部发布《超限运输车辆行驶公路管理规定》,严格限制货车重量最高不能超过49吨,当年9月21日展开全国货车非法改装和超限超载治理,业内俗称"921大治超"。3年后,无锡这起严重超载压垮桥梁的事故,再次揭开了道路治超困局。

"中国卡车司机维权第一人"王金伍认为,15年来,治超不彻底的原因有其特殊性。目前对于超载还缺乏全国范围的统一标准,超限超载标准从2004年联合治超就已明确规定,但交通安全法和公路法没有修改,此后的15年间,交警按行驶证标准认定超载;交通按车轴认定超载;收费站按车型收费;运管按营运证吨位罚款;"很多地方执法部门仍然按照各自的法律认定,存在治超对谁有利便执行,没有利便不执行,各自为政的问题"。

其次是法律问题,交通运输部管理干部学院教授张柱庭表示,目前深层次的立法问题尚未解决,超载车辆只要不出事故,就无法定罪。目前法律依据是按照《道路交通安全法》,根据情节轻重,对货车驾驶人违规超载处以 200 元到 2000 元罚款。但罚款相对超载带来的经济利益,并不足以形成威慑。2018 年2月,无锡成功运输有限公司曾因拒绝履行一起公路行政处罚,遭遇顶格强制执行,涉及金额 3 万元。

时间仅过去一年半,悲剧再次发生。更讽刺的是,在此期间,无锡相关部门曾多次强调"治超",甚至发生事故的锡山区,还曾获得过"2018年度全市公路治超工作先进集体"称号。

事发后近一个月,从江苏到全国,多地又推出剑指"百吨 王"的整治行动,这是及时的补救,更是反思与警醒,但治理 之道不能仅依赖于事后反省。这原本可以避免的一场事故,如 果跳出利润的怪圈,如果制度安排上更科学化、精细化、智能化, 但是没有如果……

5 岁遇难女孩的舅舅大华写的悼文中,令人心碎: "生命的重量,比我们的想象重的多,比超载车辆重的多,比坍塌的大桥重得多。"而治超,我们还要以多少次悲剧为代价? ☑